
Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idPENGADILAN MILITER I I - 09

             B A N D U N G

P U T U S A N
Nomor  :   PUT /  078- K /  PM.I I - 09 /  AD /  V /  2010

DEMI KEADILAN BERDASARKAN KETUHANAN YANG MAHA ESA

Pengad i l an  Mi l i t e r  I I - 09  Bandung  yang  bers idang  di  Bandung  
dalam memer iksa  dan  mengadi l i  perka ra  pidana  pada  t i ngka t  per tama  
te lah  menja tuhkan  putusan  sebaga imana  te rcan tum  di  bawah  in i ,  d i  
da lam perkara  Terdakwa  :  

Nama lengkap  :   SURTONO
Pangkat /N rp :   Serka  /  3900111870769.
Jabatan :   Ba Urda l  Si tuud .
Kesatuan :   Kesdam I I I / S lw .
Tempat  dan tangga l   lah i r  :   Purwore jo ,  7 Ju l i  1969.
Jen is  Kelamin  :   Lak i - lak i
Kewarganegaraan :   Indones ia
A g a m a :   I  s l  a m
Alamat  tempat  t i ngga l  :  J ln .  Ti r t a  Indah  Raya  Perum 

LPK  Pasundan  Rt  06  Rw  28  No.  135 
Cibeureum Cimahi .

Terdakwa  di tahan  oleh   :

1. Kakesdam I I I / S lw  se laku  Ankum se lama 20 (dua  pu luh)  har i  se jak  
tangga l  17  September  2009  sampai  dengan  tangga l  7 Oktober  2009  di  
Rumah Tahanan  Mi l i t e r  Pomdam I I I / S lw  berdasarkan  Sura t  Keputusan  
Penahanan  Sementara  Nomor  :  Skep  /  82  /  IX  /  2009  tangga l  15  
September  2009.

2. Kemudian  diperpan jang  sesua i  :

a. Sura t  Keputusan  Perpan jangan  Penahanan  dar i  Pangdam 
I I I / S lw  se laku  Papera  se lama  30  ( t i ga  puluh)  har i  
se jak  tangga l  8 Oktober  2009 sampai  dengan  tangga l  6  
Nopember  2009  berdasarkan  Sura t  Keputusan  
Perpan jangan  Penahanan  Nomor   :  Kep /  25 /  X /  2009  
tangga l  9 Oktober  2009.

b. Sura t  Keputusan  Perpan jangan  Penahanan  dar i  Pangdam 
I I I / S lw  se laku  Papera  se lama  30  ( t i g a  pu luh)  har i  se jak  
tangga l  7 Nopember  2009  sampai  dengan  tangga l  6 Desember  2009  
berdasarkan  Sura t  Keputusan  Perpan jangan  Penahanan  Nomor   :  
Kep /  280 /  XI  /  2009 tangga l  23 Nopember  2009 dan  d ibebaskan  
pada  tangga l  7  Desember  2009  berdasarkan  Sura t  Keputusan  
Pembebasan  Penahanan Nomor :  Kep /  305 /  XI I  /  2009 tangga l  22  
Desember  2009 dar i  Pangdam I I I / S lw  se laku  Papera

Pengad i l an  Mi l i t e r  I I - 09 Bandung te rsebu t  d ia tas .

Membaca : Ber i t a  Acara  Pemer iksaan  dalam perkara  in i .

Memperhat i kan : 1. Sura t  Keputusan  Penyerahan  Perkara  dar i  
Pangdam I I I / S lw  se laku  Papera  Nomor  :  Kep  /  87  /  

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 1
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idIV  /  2010 tangga l  13 Apr i l  2010

2. Sura t  Dakwaan Odi tu r  Mi l i t e r  Nomor  :  DAK /  21 /  K 
/  AD /  I I - 09 /  IV  /  2010 tangga l  28 Apr i l  2010

3. Sura t  tanda  te r ima  pangg i l an  untuk  menghadap  
s idang  atas  nama Terdakwa dan para  Saks i   

4 Sura t - sura t  la i n  yang  berhubungan  dengan  perkara  
in i .

Mendengar : 1. Pembacaan Sura t  Dakwaan Odi tu r  Mi l i t e r  Nomor :  DAK 
/  21  /  K /  AD /  I I - 09  /  IV  /  2010  tangga l  28  Apr i l  
2010.  Didepan  s idang   yang  di j ad i kan  dasar  
pemer iksaan  perkara  in i .

2. Hal - ha l  yang  di te rangkan  oleh  Terdakwa  di  s idang  
ser ta  kete rangan- kete rangan  para  saks i  d i  bawah 
sumpah.

Memperhat i kan : 1.       Tuntu tan  pidana  Odi tu r  Mi l i t e r  yang  
dia j ukan  kepada  Maje l i s  Hakim  yang  pada  pokonya  
Odi tu r  Mi l i t e r  berpendapat  bahwa :

a. Terdakwa  te rbuk t i  secara  sah  dan  menyak inkan  
bersa lah  te lah  melakukan  t i ndak  pidana  :  “  
Penipuan ”  .  sebaga imana  d ia tu r  dan diancam dengan  
pidana  menuru t  Pasa l  378 KUHP 

b. Mohon  agar  Terdakwa  di j a t uh i  hukuman  p idana  
pen ja ra  se lama  :  7  ( tu j uh )  bu lan  diku rangkan  
se lama berada  dalam masa penahanan  sementara .

c. Barang  bukt i  berupa  :  

Sura t - sura t  :

- 1 (sa tu )  lembar  kwi tans i  bukt i  pen i t i p an  uang  
sebesar  Rp  50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  ju ta  
rup iah )  dar i  Bapak  Tahya  (Saks i - 1)  kepada  
Sur tono  (Terdakwa)  pada  tangga l  28  Apr i l  
2009.

- 1  (sa tu )  lembar  Sura t  Per jan j i a n  Serma 
Sur tono  (Terdakwa)  dengan  bapak  Tahya  (Saks i -
1)  pada tangga l  14 Ju l i  2009.

- 1  (sa tu )  lembar  Sura t  Per jan j i a n  Serma 
Sur tono  (Terdakwa)  dengan  bapak  Tahya  (Saks i -
1)  pada tangga l  7 Agustus  2009.

Tetap  di l eka t kan  dalam berkas  perkara

d. Membebani  Terdakwa  membayar  biaya  perkara  Rp 
15.000 , -  ( l ima  belas  r i bu  rup iah )

2. Permohonan  Terdakwa  yang  menyatakan  bahwa  ia  
menyesa l i  dan  menyadar i  akan  kesa lahannya  dan  

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 2
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idber j an j i  t i dak  akan  mengulang i  perbua tannya  lag i  

seh ingga  o leh  karena  i t u  Terdakwa mohon agar  di j a t uh i  
p idana  yang  ser i ngan- r ingannya .

Menimbang : Bahwa  menuru t  Sura t  Dakwaan  te rsebu t  d ia tas ,  
Terdakwa pada pokoknya  d idakwa sebaga i  ber i ku t   :

Bahwa  Terdakwa  pada  waktu - waktu  da  di tempat -
tempat  sebaga imana  te rsebu t  d ibawah  in i  ya i t u  pada  
tangga l  28  Apr i l  2009,  atau  set i dak  t i daknya  dalam 
tahun  2009  d i rumah  Sdr .  Agus  (a lm)  di  Kebon  Kol  
Sumedang Sela tan  Kab.  Sumedang atau  set i dak - t i daknya  
di t empat - tempat  yang  te rmasuk  daerah  hukum 
Pengad i l an  Mi l i t e r  I I - 09  Bandung  te l ah  melakukan  
t i ndak  pidana  :

“  Barangsiapa  dengan maksud untuk  menguntungkan dir i  
sendir i  atau  orang  la in  secara  melawan hukum dengan  
memakai  nama palsu  atau  martabat  plasu  dengan  t ipu  
musl ihat  ataupun  rangkaian  kebohongan,  menggerakan  
orang  la in  untuk  menyerahkan  barang  sesuatu  
kepadanya,  atau  supaya  memberi  utang  maupun 
menghapuskan piutang”

Perbuatan  te rsebu t  d i l akukan  dengan  cara  cara  
sebaga i  ber i ku t  :  

1. Bahwa Terdakwa  masuk  menjad i  anggota  TNI  AD 
pada  tahun  1990  mela lu i  pendid i kan  Secata  di  
Rindam I I I / S lw ,  sete lah  lu l us  di l an t i k  dengan  
pangkat  Prada,  kemudian  pada  tahun  1997  
Terdakwa  mengiku t i  pend id i kan  Secaba  Reg Kes 
lu l us  dan  di l an t i k  dengan  pangkat  Serda  dan  
ket i ka  perkara  in i  te r j ad i  Terdakwa  ber tugas  
sebaga i  Ba Urda l  Si tuud  Kesdam I I I / S lw  dengan  
pangkat  Serka  NRP.  3900111870769.

2. Bahwa  pada  bulan  Maret  2009  Saks i - 2  (Serka  
Yayat  Sudra ja t )  berkena lan  dengan  Terdakwa di  
warung  nas i  d i  J ln .  Halmahera  Bandung  t i dak  
ada  hubungan  ke luarga ,  pada  saat  berkena lan  
Terdakwa  menawarkan  kepada  Saks i - 2  “apab i l a  
ada  fami l i y  yang  akan  masuk  anggota  TNI  AD 
hubung i  saya”  kemudian  Saks i - 2  menanyakan  
masalah  b iaya  dan  Terdakwa  menjawab  Rp 
50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  ju t a  rup iah )  d i j amin  
lu l us  dan apab i l a  t i dak  uang kembal i .

3. Bahwa  pada  bulan  Apr i l  2009  Saks i - 1  (Sdr .  
Tahya)  datang  ke  rumah  Sdr .  Agus  (a lm)  di  
Kebon  Kol  Sumedang  Sela tan  Kab.  Sumedang 
untuk  meminta  bantuan  Sdr .  Agus  (a lm)  
mencar i kan  orang  yang  bisa  memasukan  anak  
Saks i - 1  yang  bernama  Sdr .  Nurd in  Furochman 
(Saks i - 3)  masuk  menjad i  anggota  TNI  AD,  
kemudian  pada  tangga l  16  Apr i l  2009  sek i ra  
puku l  09.00  wib  adr  agus  (a lm)  datang  kerumah  
Saks i - 2  untuk  meminta  to long  kepada  Saks i - 2 

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 3
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idagar  d ihubungkan  dengan  orang  yang  bisa  

memasukan  anak  Saks i - 1 menjad i  anggota  TNI  AD 
dan  karena  Saks i - 2  pernah  di tawar i  o leh  
Terdakwa  untuk  memasukan  seseorang  menjad i  
anggota  TNI  AD  seh ingga  Saks i - 2  langsung  
menghubung i  Terdakwa  dan  Saks i - 2  sepakat  
dengan  Terdakwa  untuk  ber temu  di rumah  Sdr .  
Agus (a lm)  pada tangga l  27 Apr i l  2009.  

4. Bahwa pada tangga l  27 Apr i l  2009 di rumah  Sdr .  
Agus  (a lm)  Terdakwa  mengadakan  per temuan  
dengan  Saks i - 1,  Saks i - 2,  Saks i - 3  dan  Sdr .  
Agus  (a lm)  ser ta  i s t r i n ya  membicarakan  
masalah  persyara tan  ser ta  biaya  yang  harus  
dipe rs i apkan  untuk  untuk  dapat  lu l us  se leks i  
Secaba  PK TA 2009/2010 ,  Terdakwa  mengatakan  
kepada  Saks i - 1  “saya  bersed ia  dan  sanggup  
untuk  membantu  Saks i - 3  sampai  lu l us  dan  
Terdakwa  ber jan j i  Saks i - 3  akan  dimasukan  
paket  ser ta  diaku i  sebaga i  keponakan  send i r i  
agar  lancar  da lam  set i ap  mengiku t i  a i t em  
se leks i  bahkan  Saks i - 3  se lama  mengiku t i  
se leks i  harus  menginap  di rumah  Terdakwa,  
karena  in i  paket  Saks i - 1  harus  menyed iakan  
uang  sebesar  Rp 50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  ju ta  
rup iah )  supaya  t i dak  te r t i n d i h  oleh  orang  
la i n  “Saks i - 3  akan  diu tamakan  karena  yang  
memegang  Saks i - 3  ada lah  Mayor  Jendera l ”  
mendengar  jan j i - jan j i  Terdakwa  te rsebu t  
Saks i - 1  menjad i  percaya  seh ingga  menyanggup i  
untuk  menyediakan  uang  sebesar  Rp 
50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  ju ta  rup iah ) .

5. Bahwa pada  tangga l  28  Apr i l  2009  di ruma  Sdr .  
Agus (a lm)  d i  Kebon Kol  Sumedang Sela tan  Kab.  
Sumedang  Saks i - 1  menyerahkan  uang  kepada  
Terdakwa  mela lu i  Saks i - 2  sebesar  Rp 
50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  ju ta  rup iah )  yang  
disaks i kan  oleh  Saks i - 3,  Sdr .  Agus  (a lm)  dan  
is t r i n y a  untuk  b iaya  mengurus  Saks i - 3  supaya  
lu l us  da lam  mengiku t i  se leks i  Secaba  PK TA 
2009/2010  yang  di l engkap i  kwi tans i  
pener imaan  dan menuru t  Terdakwa uang  te rsebu t  
akan  dise rahkan  kepada  bosnya  (Mayor  
Jendera l )  supaya  Saks i - 3  lu l us  da lam 
mengiku t i  se leks i  Secaba PK.

6. Bahwa pada  bulan  Jun i  2009  Saks i - 3  mendaf ta r  
untuk  mengiku t i  se leks i  tes t  Secaba  PK tahun  
2009/2010  dan  pada  saat  Saks i - 3  mengambi l  
nomor  pendaf ta ran  dian ta r  o leh  Terdakwa  dan  
Terdakwa  meminta  uang  kepada  Saks i - 3  dengan  
alasan  untuk  book ing  nomor  pendaf ta ran  
sebesar  Rp  1.000 .000 , -  (sa tu  ju ta  rup iah )  
tanpa  di l engkap i  kwi tans i  se lan ju t nya  pada  
tangga l  24 Jun i  2009 Terdakwa kembal i  meminta  
uang  tambahan  kepada  Saks i - 1  sebesar  Rp 
5.000 .000 , -  ( l ima  ju ta  rup iah )  tanpa  

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 4
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.iddi l engkap i  kwi tans i  dengan  alasan  untuk  biaya  

kecabangan  seh ingga  to ta l  kese lu ruhan  uang  
yang  te lah  dise rahkan  o leh  Saks i - 1 dan Saks i -
3  kepada  Terdakwa  sebesar  Rp  56.000 .000 , -  
( l ima  puluh  enam ju ta  rup iah ) .    

7. Bahwa  pada  tangga l  26  Jun i  2009  Saks i - 3  mengiku t i  
tes t  Parade  se leks i  Secaba  PK TA 2009/2010  te rnya ta  
Saks i - 3  d inya takan  t i dak  lu l us  tes t  parade  seh ingga  
t i dak  bisa  mengiku t i  tes t  ber i ku tnya  karena  Saks i - 3 
t i dak  lu l us  Saks i - 1  langsung  menghubung i  Terdakwa  
dan  menanyakan  kepada  Terdakwa  kenapa  Saks i - 3  t i dak  
lu l us  se leks i  parade ,  Terdakwa  berasa lan  “Saks i - 3 
t i dak  lu l us  da lam  se leks i  tes t  parade  karena  gagal  
res tock ”  karena  a lasan  Terdakwa  t i dak  je l as  kemudian  
Saks i - 1  meminta  per tanggung  jawaban  Terdakwa  untuk  
mengembal i kan  uang  kepada  Saks i - 1  yang  te l ah  
di t e r ima  Terdakwa  sebesar  Rp  56.000 .000 , -  ( l ima  
puluh  enam ju ta  rup iah )  dan Terdakwa menyanggup inya .  

8. Bahwa  pada  tangga l  14  Ju l i  2009  Terdakwa  membuat  
Sura t  Per jan j i a n  yang  menyatakan  Terdakwa  sanggup  
mengembal i kan  uang  mi l i k  Saks i - 1  sebesar  Rp 
56.000 .000 , -  ( l ima  puluh  enam ju ta  rup iah )  pada  har i  
Sdr .  tangga l  4 Agustus  2009,  kemudian  pada  tangga l  4 
Agustus  2009  Terdakwa  menelpon  Saks i - 1  mengatakan  
uang  t i dak  bisa  ca i r  har i  in i  dan  baru  b isa  ca i r  
tangga l  7  Agustus  2009,  se lan ju t nya  pada  tangga l  7 
Agustus  2009  sek i ra  puku l  09.00  wib  Saks i - 1 
mendatang i  rumah  Terdakwa  untuk  mengambi l  uang  
Saks i - 1  sesua i  jan j i  Terdakwa  te rnya ta  Terdakwa  
t i dak  sanggup  mengembal i kan  uang  Saks i - 1  dan  
Terdakwa  ber jan j i  kepada  Saks i - 1  apab i l a  t i dak  
menepat i  jan j i  sanggup  di tun tu t  sesua i  hukum yang  
ber laku .

9. Bahwa  ak iba t  perbuatan  Terdakwa,  Saks i - 1  merasa  
di rug i kan  oleh  Terdakwa  makan  pada  tangga l  29  
September  2009  Saks i - 1 melaporkan  perbua tan  Terdakwa  
ke  Pomdam I I I / S lw  agar  perkaranya  dip roses  sesua i  
dengan hukum yang  ber laku .

A T A U 

Bahwa  Terdakwa  pada  waktu - waktu  dan  di tempat -
tempat  sebaga imana  te rsebu t  d ibawah  in i  ya i t u  pada  
tangga l  28  Apr i l  2009,  atau  set i dak  t i daknya  dalam 
tahun  2009  d i rumah  Sdr .  Agus  (a lm)  di  Kebon  Kol  
Sumedang Sela tan  Kab.  Sumedang atau  set i dak - t i daknya  
di t empat - tempat  yang  te rmasuk  daerah  hukum 
Pengad i l an  Mi l i t e r  I I - 09  Bandung  te l ah  melakukan  
t i ndak  pidana  :

“Barangsiapa  dengan  sengaja  dan  melawan  hukum 
mengaku  sebagai  mil ik  sendir i  barang  sesuatu  yang  
seluruhnya  atau  sebagian  adalah  kepunyaan  orang  
la in ,  te tap i  yang  ada  dalam  kekuasaannya  bukan  
karena  kejahatan”

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 5
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

Perbuatan  te rsebu t  d i l akukan  dengan  cara  cara  
sebaga i  ber i ku t  :  

1. Bahwa  Terdakwa  masuk  menjad i  anggota  
TNI  AD  pada  tahun  1990  mela lu i  
pend id i kan  Secata  di  Rindam I I I / S lw ,  
sete lah  lu l us  di l an t i k  dengan  pangkat  
Prada,  kemudian  pada  tahun  1997  
Terdakwa  mengiku t i  pend id i kan  Secaba  
Reg  Kes  lu l us  dan  di l an t i k  dengan  
pangkat  Serda  dan  ket i ka  perkara  in i  
te r j ad i  Terdakwa  ber tugas  sebaga i  Ba 
Urda l  Si tuud  Kesdam  I I I / S lw  dengan  
pangkat  Serka  NRP.  3900111870769.

2. Bahwa  pada  bulan  Maret  2009  Saks i - 1 
(Serka  Yayat  Sudra ja t )  berkena lan  
dengan  Terdakwa  d i  warung  nas i  d i  
J ln .  Halmahera  Bandung  t i dak  ada  
hubungan  ke lua rga ,  pada  saat  
berkena lan  Terdakwa  menawarkan  kepada  
Saks i - 2  “apab i l a  ada  fami l i y  yang  
akan  masuk  anggota  TNI  AD  hubung i  
saya”  kemudian  Saks i - 2  menanyakan  
masalah  b iaya  dan  Terdakwa  menjawab  
Rp  50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  ju t a  
rup iah )  d i j amin  lu l us  dan  apab i l a  
t i dak  uang kembal i .

3. Bahwa  pada  bulan  Apr i l  2009  Saks i - 1 
(Sdr .  Tahya)  datang  ke  rumah  Sdr .  
Agus  (a lm)  d i  Kebon  Kol  Sumedang 
Sela tan  Kab.  Sumedang  untuk  mein ta  
bantuan  Sdr .  Agus  (a lm)  mencar i kan  
orang  yang  bisa  memasukan  anak  Saks i -
1  yang  bernama  Sdr .  Nurd in  Furochman 
(Saks i - 3)  masuk  menjad i  anggota  TNI  
AD,  kemudian  pada  tangga l  16  Apr i l  
2009  sek i ra  puku l  09.00  wib  adr  agus  
(a lm)  datang  kerumah  Saks i - 2  untuk  
meminta  to l ong  kepada  Saks i - 2  agar  
dihubungkan  dengan  orang  yang  bisa  
memasukan  anak  Saks i - 1  menjad i  
anggota  TNI  AD  dan  karena  Saks i - 2 
pernah  d i t awar i  o leh  Terdakwa  untuk  
memasukan  seseorang  menjad i  anggota  
TNI  AD  seh ingga  Saks i - 2  langsung  
menghubung i  Terdakwa  dan  Saks i - 2 
sepakat  dengan  Terdakwa  untuk  ber temu  
di rumah  Kemudian .  Agus  (a lm)  pada  
tangga l  27 Apr i l  2009.

4. Bahwa  pada  tangga l  27  Apr i l  2009  
di rumah  Kemudian .  Agus  (a lm)  Terdakwa 
mengadakan  per temuan  dengan  Saks i - 1,  
Saks i - 2,  Saks i - 3  dan  Kemudian .  Agus  
(a lm)  ser ta  i s t r i n ya  membicarakan  

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 6
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idmasalah  persyara tan  ser ta  biaya  yang  

harus  dipe rs i apkan  untuk  untuk  dapat  
lu l us  se leks i  Secaba  PK TA 2009/2010 ,  
Terdakwa  mengatakan  kepada  Saks i - 1 
“saya  bersed ia  dan  sanggup  untuk  
membantu  Saks i - 3  sampai  lu l us  dan  
Terdakwa  ber jan j i  Saks i - 3  akan  
dimasukan  paket  ser ta  diaku i  sebaga i  
keponakan  send i r i  agar  lancar  da lam 
set i ap  mengiku t i  a i t em  se leks i  bahkan  
Saks i - 3  se lama  mengiku t i  se leks i  
harus  menginap  di rumah  Terdakwa,  
karena  in i  paket  Saks i - 1  harus  
menyediakan  uang  sebesar  Rp 
50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  ju ta  rup iah )  
supaya  t i dak  te r t i n d i h  oleh  orang  
la i n  “Saks i - 3  akan  diu tamakan  karena  
yang  memegang  Saks i - 3  ada lah  Mayor  
Jendera l ”  mendengar  jan j i - jan j i  
Terdakwa  te rsebu t  Saks i - 1  menjad i  
percaya  seh ingga  menyanggup i  untuk  
menyediakan  uang  sebesar  Rp 
50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  ju t a  
rup iah ) .

5. Bahwa  pada  tangga l  28  Apr i l  2009  
di ruma  Kemudian .  Agus  (a lm)  d i  Kebon 
Kol  Sumedang  Sela tan  Kab.  Sumedang 
Saks i - 1  menyerahkan  uang  kepada  
Terdakwa  mela lu i  Saks i - 2  sebesar  Rp 
50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  ju ta  rup iah )  
yang  disaks i kan  oleh  Saks i - 3,  
Kemudian .  Agus  (a lm)  dan  is t r i n ya  
untuk  biaya  mengurus  Saks i - 3  supaya  
lu l us  da lam  mengiku t i  se leks i  Secaba  
PK  TA  2009/2010  yang  di l engkap i  
kwi tans i   pener imaan  dan  menuru t  
Terdakwa  uang  te rsebu t  akan  
dise rahkan  kepada  bosnya  (Mayor  
Jendera l )  supaya  Saks i - 3  lu l us  da lam 
mengiku t i  se leks i  Secaba PK

6. Bahwa  pada  bulan  Jun i  2009  Saks i - 3 
mendaf ta r  untuk  mengiku t i  se leks i  
tes t  Secaba  PK  tahun  2009/2010  dan  
pada  saat  Saks i - 3  mengambi l  nomor  
pendaf ta r an  d ian ta r  o leh  Terdakwa  dan  
Terdakwa  meminta  uang  kepada  Saks i - 3 
dengan  alasan  untuk  book ing  nomor  
pendaf ta r an  sebesar  Rp  1.000 .000 , -  
(sa tu  ju ta  rup iah )  tanpa  di l engkap i  
kwi tans i  se lan ju t nya  pada  tangga l  24 
Jun i  2009  Terdakwa  kembal i  meminta  
uang  tambahan  kepada  Saks i - 1  sebesar  
Rp  5.000 .000 , -  ( l ima  ju ta  rup iah )  
tanpa  di l engkap i  kwi tans i  dengan  
alasan  untuk  biaya  kecabangan  
seh ingga  to ta l  kese lu ruhan  uang  yang  

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idte lah  dise rahkan  oleh  Saks i - 1  dan  

Saks i - 3  kepada  Terdakwa  sebesar  Rp 
56.000 .000 , -  ( l ima  puluh  enam  ju ta  
rup iah )  dan  sete lah  Terdakwa  menr ima  
t i dak  digunakan  untuk  mengurus  Saks i -
3  masuk  TNI  te tap i  uang  te rsebu t  
Terdakwa  dise rahkan  sebag ian  kepada  
Saks i - 4  (Ha j i  Sut i r a  Hidaya t )  untuk  
keper l uan  bisn i s  proyek  perumahan  di  
Cipeuyeum  Cian ju r  dan  sebag ian  lag i  
Terdakwa  gunakan  untuk  kepent i ngan  
pr ibad inya  tanpa  se i j i n  dan  
sepengetahuan  Saks i - 1  se laku  pemi l i k  
uang.

7. Bahwa  pada  tangga l  26  Jun i  2009  Saks i - 3 
mengiku t i  tes t  Parade  se leks i  Secaba  PK TA 2009/2010  
te rnya ta  Saks i - 3  dinya takan  t i dak  lu l us  tes t  parade  
seh ingga  t i dak  bisa  mengiku t i  tes t  ber i ku tnya  karena  
Saks i - 3  t i dak  lu l us  Saks i - 1  langsung  menghubung i  
Terdakwa  dan  menanyakan  kepada  Terdakwa  kenapa  
Saks i - 3  t i dak  lu l us  se leks i  parade ,  Terdakwa  
berasa lan  “Saks i - 3  t i dak  lu l us  da lam  se leks i  tes t  
parade  karena  gaga l  res tock ”  karena  a lasan  Terdakwa  
t i dak  je l as  kemudian  Saks i - 1  meminta  per tanggung  
jawaban  Terdakwa  untuk  mengembal i kan  uang  kepada  
Saks i - 1  yang  te lah  di te r ima  Terdakwa  sebesar  Rp 
56.000 .000 , -  ( l ima  puluh  enam  ju ta  rup iah )  dan  
Terdakwa menyanggup inya .

8. Bahwa pada  tangga l  14 Ju l i  2009  Terdakwa membuat  
Sura t  Per jan j i a n  yang  menyatakan  Terdakwa  sanggup  
mengembal i kan  uang  mi l i k  Saks i - 1  sebesar  Rp 
56.000 .000 , -  ( l ima  puluh  enam ju ta  rup iah )  pada  har i  
Selasa  tangga l  4 Agustus  2009,  kemudian  pada  tangga l  
4  Agustus  2009  Terdakwa  menelpon  Saks i - 1  mengatakan  
uang  t i dak  bisa  ca i r  har i  in i  dan  baru  b isa  ca i r  
tangga l  7  Agustus  2009,  se lan ju t nya  pada  tangga l  7 
Agustus  2009  sek i ra  puku l  09.00  wib  Saks i - 1 
mendatang i  rumah  Terdakwa  untuk  mengambi l  uang  
Saks i - 1  sesua i  jan j i  Terdakwa  te rnya ta  Terdakwa  
t i dak  sanggup  mengembal i kan  uang  Saks i - 1  dan  
Terdakwa  ber jan j i  kepada  Saks i - 1  apab i l a  t i dak  
menepat i  jan j i  sanggup  di tun tu t  sesua i  hukum yang  
ber laku .

Berpendapat  :  Bahwa  perbua tan  Terdakwa  te l ah  
memenuhi  unsur - unsur  t i ndak  pidana  sebaga imana  
di rumuskan  dan diancam dalam  :

Pasa l  378 KUHP

A T A U

Pasa l  372 KUHP.

Menimbang       :  Bahwa  atas  dakwaan  te rsebu t  Terdakwa 
menerangkan  bahwa ia  benar - benar  menger t i  atas  Sura t  

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idDakwaan yang  didakwakan  kepadanya .    

Menimbang : Bahwa  atas  dakwaan  te rsebu t  Terdakwa  mengaku i  
te lah  melakukan  t i ndak  pidana  yang  didakwakan  
kepadanya  dan  membenarkan  semua  dakwaan  yang  
didakwakan  kepadanya

Menimbang : Bahwa  dipe rs i dangan  Terdakwa  t i dak  ing in  
didamping i  o leh  Penasehat  Hukum,  mela inkan  akan  
menghadap i  send i r i .

    
Menimbang :     Bahwa  para  saks i  yang  dihadapkan  di  s idang  

menerangkan  di  bawah sumpah sebaga i  ber i ku t  :

Saks i - I : Nama lengkap  :  TAHYA ;  Pangkat  /  NIP :  PNS Guru  SDN 
Padasuka  I  Sumedang  Utara  Gol  IV  a/131310706  ;  
Tempat   dan  tangga l  lah i r  :  Sumedang,  22  Maret  
1961  ;  Kewarganegaraan  :  Indones ia  ;  Jen is  Kelamin  :  
Lak i  lak i  ;  Agama :  Is l am  ;   Tempat  t i ngga l  :  Dusun  
Bojong loa  Rt  02  Rw 06  Desa  Gir imuk t i  Kec.  Sumedang 
Utara  Kab.  Sumedang.

Yang pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  
pada  tangga l  27  Apr i l  2009  di rumah  
teman  Saks i  yang  bernama  Sdr .  Agus  
(a lm)  di  Kebon Kol  Sumedang Sela tan  
Kab.  Sumedang,  te tap i  Saks i  t i dak  
ada  hubungan  ke lua rga  ataupun  
fami l y  dengan Terdakwa.

2. Bahwa Saks i  pernah  meminta  bantuan  
kepada  Sdr .  Agus  (a lm)  untuk  
mencar i  in fo rmas i  orang  yang  b isa  
memasukan  anak  Saks i  ya i t u  Saks i  
Nurd in  Furochman  untuk  masuk 
menjad i  anggota  TNI  AD,  maka  Sdr .  
Agus  (a lm)  mengatakan  akan  
mengin fo rmas i kan  ha l  te r sebu t  
kepada  rekannya  seorang  anggota  TNI  
AD  di  Bandung  ya i t u  Serka  Yayat  
Sudra ja t .  

3. Bahwa  pada  tangga l  26  Apr i l  2009,  
Saks i  d imin ta  o leh  Terdakwa  mela lu i  
Saks i  Serka  Yayat  Sudra ja t  agar  
menyiapkan  biaya  untuk  mengiku t i  
se leks i  Secaba  PK  sebesar  Rp 
50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  ju t a  
rup iah )  dan  Terdakwa  menyanggup i  
apab i l a  t i dak  lu l us  maka uang  Saks i  
akan  dikembal i kan .

4. Bahwa  pada  tangga l  27  Apr i l  2009  
di rumah  Sdr .  Agus  (a lm)  di  Kebon 
Kol  Sumedang  Sela tan  Kab.  Sumedang 
diadakan  per temuan  anta ra  Saks i  dan  

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 9
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id i s t r i  Terdakwa,  Saks i  Serka  Yayat  

Sudra ja t  dan  Saks i  Nurd in  Furochman 
dengan  tu j uan  membicarakan  ta ta  
cara  ser ta  biaya  yang  harus  
dis i apkan  untuk  mengiku t i  se leks i  
Secaba  PK,  pada  saat  i t u  Terdakwa  
menyatakan  bersed ia  membantu  Saks i  
Nurd in  Furochman  supaya  lu l us  
se leks i  Secaba  PK  dan  akan  
dimasukan  paket  ser ta  diaku i  
sebaga i  keponakan  Terdakwa  supaya  
lancar  da lam  mengiku t i  se leks i ,  
bahkan  Saks i  Nurd in  Furochman 
se lama  mengiku t i  tes  harus  menginap  
di rumah  Terdakwa,  dan  untuk  i t u  
Saks i  harus  menyed iakan  uang  
sebesar  Rp 50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  
ju ta  rup iah )  supaya  berkasnya  t i dak  
te r t i n d i h  oleh  orang  la i n ,  bahkan  
kata  Terdakwa  “Saks i  Nurd in  
Furochman  akan  diu tamakan  karena  
yang  memegang  adalah  Mayor  
Jendera l ”  mendengar  jan j i - jan j i  
Terdakwa  te rsebu t  Saks i  merasa  
percaya  dan  bersed ia  untuk  
menyediakan  uang  sebesar  Rp 
50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  ju t a  
rup iah ) .

5.  Bahwa pada  tangga l  28  Apr i l  2009  
di rumah  Sdr .  Agus  (a lm)  Saks i  
menyerahkan  uang  sebesar  Rp 
50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  ju t a  
rup iah )  mela lu i  Saks i  Serka  Yayat  
Sudra ja t  dengan  bukt i  kwi tans i  
pener imaan  se lan ju t nya  pada  tangga l  
24  Jun i  2009  Terdakwa  meminta  
tambahan  uang  kepada  Saks i  sebesar  
Rp  5.000 .000 , -  ( l ima  ju ta  rup iah )  
dengan  alasan  untuk  b iaya  
kecabangan  maka  Saks i  menyerahkan  
uang  te rsebu t  kepada  Terdakwa  tanpa  
di l engkap i  bukt i  kwi tans i  
pener imaan .

6. Bahwa  pada  tangga l  26  Jun i  2009  
Saks i  Nurd in  Furochman  mengiku t i  
tes t  Secaba  PK  TA  2009/2010  dan 
te rnya ta  d inya takan  t i dak  lu l us ,  
maka  Saks i  langsung  menghubung i  
Terdakwa  dan  Terdakwa  mengatakan  
“anak  Saks i  ada  masalah  karena  
i j a zahnya  belum ada”  kemudian  Saks i  
menjawab  “kenapa  temannya  b isa  
lu l us  dan  mengiku t i  tes  ber i ku tnya ”  
sete lah  mendengar  jawaban  Saks i  
te rsebu t  Terdakwa  mengatakan  “ i ya  
Pak  nant i  saya  cek  lag i  a lasan  

Disclaimer
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id t i dak  lu l usnya ”  sete lah  i t u  Saks i  

meminta  supaya  Terdakwa 
mengembal i kan  uang  sesua i  dengan  
kesepaka tan  awal   dan  Terdakwa 
menyanggup i  untuk  mengembal i kan  
uang  mi l i k  Saks i  sebesar  Rp 
50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  ju t a  
rup iah ) .

7. Bahwa  sampai  dengan  waktu  yang  
di j an j i k an  Terdakwa  belum  juga  
mengembal i kan  uang  mi l i k  Saks i  dan  
sete lah  di tanya  Terdakwa  bera lasan  
uang  te rsebu t  sebag ian  te lah  
dise rahkan  kepada  seorang  Mayor  
Jendera l  d i  Jakar t a ,  dan  s isanya  
dip in j amkan  kepada  Saks i  Sut i r a  
Hidaya t  untuk  di j ad i kan  saham 
dip royeknya .

8. Bahwa  pada  tangga l  14  Ju l i  2009  
Terdakwa  membuat  sura t  per jan j i a n  
akan  mengembal i kan  uang  mi l i k  Saks i  
pada  tangga l  4 Agustus  2009  sebesar  
Rp  55.000 .000 , -  ( l ima  pu luh  l ima  
ju ta  rup iah ) ,  namun pada  saat  Saks i  
perg i  ke  rumah  Terdakwa  untuk  
mengambi l  uang  te rsebu t  Terdakwa 
member i t ahukan  uang  baru  bisa  
dica i r k an  pada  tangga l  7  Agustus  
2009  maka  pada  tangga l  7  Agustus  
2009  sek i ra  puku l  10.00  wib  Saks i  
mendatang i  rumah  Terdakwa  te tap i  
Terdakwa  t i dak  menepat i  jan j i n ya  
dan  Terdakwa  kembal i  membuat  Sura t  
Per jan j i a n  bahwa  Terdakwa  sanggup  
mengembal i kan  uang  mi l i k  Saks i  pada  
tangga l  25 Agustus  2009  dan  apab i l a  
Terdakwa  t i dak  dapat  menepat i  
jan j i n ya  Terdakwa  sanggup  dip roses  
sesua i  dengan hukum yang  ber laku .

9. Bahwa  oleh  karena  sampai  dengan  
waktu  yang  te l ah  d i j an j i k an  
Terdakwa  t i dak  juga  menepat i  
jan j i n ya  maka  pada  tangga l  29 
September  2009  Saks i  melaporkan  
perbua tan  Terdakwa  te rsebu t  ke  
Pomdam  I I I / S lw  untuk  d ip roses  
sesua i  hukum yang ber laku .

10. Bahwa  kemudian  pada  tangga l  12 
Nopember  2009  Terdakwa  te lah  
mengembal i kan  sebag ian  hutangnya  
kepada  Saks i  Tahya  sebesar  Rp 
40.000 .000 , -  (empat  pu luh  ju t a  
rup iah )  sedangkan  s isanya  sebesar  
Rp  15.000 .000 , -  ( l ima  be las  ju ta  

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 11
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id rup iah )  lag i  d i j an j i k an  akan  

dikembal i kan  oleh  Terdakwa  kepada  
Saks i  secara  c ic i l a n  se lama  10 
(sepu luh )  bu lan .

Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t ,  Terdakwa  pada  
pokoknya  membenarkan  se lu ruhnya .

Saks i - I I : Nama lengkap  :  YAYAT SUDRAJAT ;  Pangkat  /  NRP :  
Serka  /  21990061370579  ;  Jabatan  :  Batek  Simpan  
Sip i r as  Bagib in f as  ;  Kesatuan  :  Puss impur  Kodik l a t  
TNI  AD ;  Tempat   dan tangga l  lah i r  :  Sumedang,  7 Mei  
1979  ;  Kewarganegaraan  :  Indones ia  ;  Jen is  Kelamin  :  
Lak i - lak i  ;  Agama :  Is l am  ;   Tempat  t i ngga l  :  J ln .  
Serma Muchtar  Komp.  Cipeu teuy  Indah  No 53  Rt  01  Rw 
06 Kel .  Si tu  Kec.  Sumedang Utara  Kab.  Sumedang.

Yang pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  
se jak  bulan  Maret  2009  di  J ln .  
Halmahera  Bandung,  pada  saat  makan 
s iang  di  sebuah  warung  nas i  karena  
kanto r  Saks i  dengan  kanto r  
Terdakwa  berdeka tan ,  te tap i  Saks i  
t i dak  ada  hubungan  ke luarga  
ataupun  fami l i  dengan  Terdakwa.

 
2. Bahwa  pada  saat  per temuan  kedua  

ka l i nya  d i t empat  yang  sama 
Terdakwa  menawarkan  kepada  Saks i  
“apab i l a  ada  fami l i  yang  akan  
masuk  menjad i  anggota  TNI  AD 
hubung i  saya”  la l u  Saks i  
menanyakan  apa  sa ja  yang  harus  
dipenuh i  dan  Terdakwa  menjawab  
harus  sanggup  sed iakan  biaya  Rp 
50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  ju t a  
rup iah )  d i j amin  lu l us ”  te tap i  pada  
saat  i t u  Saks i  t i dak  mempunyai  
ca lon  yang  ing in  menjad i  anggota  
TNI  AD.

3. Bahwa  pada  tangga l  16  Apr i l  2009  
sek i r a  puku l  09.00  wib  Saks i  
kedatangan  kawannya  ya i t u  Sdr .  
Agus  (a lm)  meminta  to l ong  kepada  
Saks i  untuk  dihubungkan  dengan  
orang  yang  bisa  memasukan  
ke lua rganya  ya i t u  Saks i  Nurd in  
Furochman  menjad i  anggota  TNI  AD,  
maka  Saks i  menghubung i  Terdakwa 
dan  disepaka t i  untuk  mengadakan  
per temuan  di rumah  Sdr .  Agus  (a lm)  
pada tangga l  27 Apr i l  2009.

4. Bahwa  pada  tangga l  27  Apr i l  2009  
di rumah  Sdr .  Agus  (a lm)  diadakan  

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id per temuan  yang  d ihad i r i  o leh  Sdr .  

Agus  (a lm) ,  Saks i  ,  Terdakwa,  
Saks i  Tahya  dan  Saks i  Nurd in  
Furochman,  pada  per temuan  te rsebu t  
d ib i ca rakan  masalah  persyara tan  
yang  harus  dis i apkan  te rmasuk  
biaya  se leks i  masuk  Secaba  PK TNI  
AD TA 2009/2010 ,  saat  i t u  Terdakwa  
meminta  uang  sebesar  Rp 
50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  ju t a  
rup iah )  dan  Saks i  Tahya  
menyanggup inya  karena  Terdakwa 
meyak inkan  semua  orang  yang  hadi r  
dengan  mengatakan  “sanggup  untuk  
melu luskan  Saks i  Nurd in  Furochman 
dalam proses  se leks i  Secaba  PK TNI  
AD TA 2009/2010”

5. Bahwa  pada  tangga l  28  Apr i l  2009  
di rumah  Sdr .  Agus  (a lm)  Saks i  
Tahya  menyerahkan  uang  tuna i  
kepada  Terdakwa  mela lu i  Saks i  
sebesar  Rp  50.000 .000 , -  ( l ima  
puluh  ju ta  rup iah )  dengan  bukt i  
kwi tans i  pener imaan  dan  dis i t u  
Terdakwa  ber jan j i  apab i l a  Saks i  
Nurd in  Furochman  t i dak  lu l us  maka 
uang akan  dikembal i kan .

6. Bahwa saat  Saks i  Nurd in  Furochman 
mengiku t i  tes t  se leks i  Secaba  PK 
ya i t u  tes t  parade  te rnya ta  Saks i  
Nurd in  Furochman  dinya takan  t i dak  
lu l us  seh ingga  t i dak  dapat  
mengiku t i  tes t  se lan ju t nya ,  pada  
saat  i t u  Saks i  Tahya  langsung  
meminta  to l ong  Saks i  untuk  
menghubung i  Terdakwa  maka  Saks i  
menghubung i  Terdakwa  mela lu i  HP 
membicarakan  mengenai  masalah  
keuangan  yang  te lah  d i t e r ima  oleh  
Terdakwa  dan  di j an j i k an  oleh  
Terdakwa  langsung  akan  dibayar  
kepada  Saks i  Tahya  sebaga i  orang  
tua  Saks i  Nurd in  Furochman.

7. Bahwa  pada  kenyatannya  sampai  
dengan  sekarang  uang  mi l i k  Saks i  
Tahya  baru  d ikembal i kan  oleh  
Terdakwa  sebesar  Rp  40.000 .000 , -  
(empat  pu luh  ju ta  rup iah ) ,  dan 
menuru t  kete rangan  Saks i  Tahya  
te rnya ta  Terdakwa  pernah  meminta  
uang  tambahan  sebesar  Rp 
5.000 .000 , -  ( l ima  ju ta  rup iah )  
dengan  alasan  untuk  b iaya  
kecabangan  tanpa  dise r t a i  kwi tans i  
pener imaan  seh ingga  to ta l  uang 

Disclaimer
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id mi l i k  Saks i  Tahya  yang  sudah  

dise rahkan  kepada  Terdakwa  sebesar  
Rp  55.000 .000 , -  ( l ima  puluh  l ima  
ju t a  rup iah ) .

Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t  Terdakwa  pada  
pokoknya  membenarkan  se lu ruhnya .

Saks i - I I I : Nama  lengkap  :  NURDIN  FUROCHMAN ;  Peker jaan  :  
Mahasiswa  ;  Tempat   dan  tangga l  lah i r  :  Sumedang,  22  
Agustus  1991;  Kewarganegaraan  :  Indones ia  ;  Jen is  
Kelamin  :  Lak i - lak i  ;  Agama :  Is l am  ;   Alamat  :  Dusun  
Bojong loa  Rt  02  Rw 06  Desa  Gir imuk t i  Kec.  Sumedang 
Utara  Kab.  Sumedang.

Yang pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :  

1. Bahwa  Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  se jak  
angga l  27  Apr i l  2009  di  rumah  Sdr .  Agus  (a lm)  di  
Kebon Kol  Sumedang Sela tan  Kab.  Sumedang te tap i  Saks i  
t i dak  ada  hubungan  ke luarga  ataupun  fami l i  dengan  
Terdakwa.

2. Bahwa pada  bulan  Apr i l  2009  orang  tua  Saks i  
ya i t u  Saks i  Tahya  meminta  bantuan  kepada  Sdr .  Agus  
(a lm)  untuk  mencar i  orang  yang  bisa  membantu  
memasukan Saks i  menjad i  anggota  TNI  AD,  kemudian  pada  
tangga l  27  Apr i l  2009  Saks i  i ku t  da lam  per temuan  
di rumah  Sdr .  Agus  (a lm)  bersama  Saks i  Tahya,  
Terdakwa,  Saks i  Serka  Yayat  Sudra ja t  dan  Sdr .  Agus  
(a lm)  ser ta  i s t r i n y a  yang  membicarakan  mengena i  ta ta  
cara  ser ta  ha l - ha l  yang  harus  d is i apkan  untuk  
mengiku t i  se leks i  Secaba  PK,  pada  saat  i t u  Terdakwa  
menyanggup i  untuk  mengurus  Saks i  supaya  lu l us  da lam 
mengiku t i  se leks i  Secaba  PK  asa lkan  Saks i  Tahya  
menyiapkan  dana,  ya i t u  sebesar  Rp 50.000 .000 , -  ( l ima  
puluh  ju t a  rup iah ) .

3. Bahwa  pada  tangga l  28  Apr i l  2009  di  rumah 
Sdr .  Agus  (a lm)  Saks i  Tahya  menyerahkan  uang  kepada  
Terdakwa  sebesar  Rp  50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  ju t a  
rup iah )  secara  tuna i  mela lu i  Saks i  Serka  Yayat  
Sudra ja t  untuk  biaya  mengurus  Saks i  supaya  lu l us  
mengiku t i  se leks i  Secaba  PK TA 2009/2010  dan  apab i l a  
Saks i  t i dak  lu l us  Terdakwa  menyatakan  sanggup  
mengembal i kan  uang mi l i k  orang  tua  Saks i  te rsebu t .

4. Bahwa  pada  tangga l  24  Jun i  2009  Terdakwa  
meminta  tambahan  uang  kepada  Saks i  Tahya  sebesar  Rp 
5.000 .000 , -  ( l ima  ju ta  rup iah )  dengan  alasan  untuk  
biaya  kecabangan  tanpa  kwi tans i  pener imaan  se l i an  i t u  
pada  saat  Saks i  akan  mendaf ta r  Secaba  Terdakwa  
kembal i  meminta  uang  kepada  Saks i  sebesar  Rp 
1.000 .000 , -  (sa tu  ju ta  rup iah )  dengan  a lasan  untuk  
biaya  book ing  nomor  pendaf ta ran .

5. Bahwa  pada  tangga l  26  Jun i  2009  Saks i  
per tama  ka l i  mengiku t i  tes t  se leks i  Secaba  PK ya i t u  

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idtes t  Parade  dan has i l n ya  Saks i  d inya takan  t i dak  lu l us  

seh ingga  t i dak  dapat  mengiku t i  tes t  ber i ku tnya ,  
kemudian  saat  i t u  juga  Saks i  langsung  menghubung i  
Terdakwa  dan  menanyakan  alasan  ket i dak  lu l usan  Saks i  
dan Terdakwa menjawab “Saks i  t i dak  lu l us  karena  Saks i  
be lum  ada  i j a zahnya”  se lan ju t nya  Saks i  ber tanya  
“kenapa  teman- teman  Saks i  b isa  lu l us  dalam  tes t  
parade  padaha l  masalahnya  sama  dan  dapat  mengiku t i  
tes t  ber i ku tnya ”  sete lah  mendengar  per tanyaan  Saks i  
te rsebu t  kemudian  Terdakwa merubah  alasan  dan berka ta  
“Saks i  gaga l  res tock ”

6. Bahwa kemudian  Saks i  bersama orang  tua  Saks i  
ya i t u  Saks i  Tahya  meminta  per  tanggung jawaban  
Terdakwa  supaya  mengembal i kan  uang  mi l i k  orang  tua  
Saks i  sebesar  Rp 55.000 .000 , -  ( l ima  puluh  l ima  ju ta  
rup iah )  dan  Terdakwa  te lah  menyanggup inya  
mengembal i kan  uang mi l i k  Saks i  Tahya.

Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t ,  Terdakwa  pada  
pokoknya  membenarkan  se lu ruhnya .

Menimbang : Bahwa  Saks i  se lan ju t nya  t i dak  hadi r  d i  
pers i dangan  walaupun  te lah  dipangg i l  o leh  Odi tu r  
secara  sah  dan  patu t  te tap i  Saks i  yang  bersangku tan  
te lah  member ikan  kete rangan  dihadapan  Penyd ik  Pom 
dibawah  disumpah  dan  atas  perse tu j uan  Terdakwa  ser ta  
Odi tu r  Mi l i t e r  maka  kete rangan  Saks i  te rsebu t  
d ibacakan  dar i  Ber i t a  Acara  Pemer iksaan  sebaga i  
ber i ku t  :

Saks i - IV : Nama  lengkap  SUTIRA  HIDAYAT  ;  Peker jaan  :  
Wiraswasta  ;  Tempat   dan  tangga l  lah i r  :  Bandung,  22  
September  1956  ;  Kewarganegaraan  :  Indones ia  ;  Jen is  
Kelamin  :  Lak i - lak i  ;  Agama :  Is l am  ;   Tempat  t i ngga l  
:  Kp.  Cikuya  Babakan  Rt  002  Rw 016 Desa Lagadar  Kec.  
Marga Asih  Kab.  Bandung.

Yang pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :  

1. Bahwa  Saks i  kena l  dengan  
Terdakwa  pada  per tengahan  bu lan  
Ju l i  2009  yang  dikena l kan  oleh  
Kapten  Mindar to  di  tempat  makan 
dekat  lapangan  Saparua  Bandung  
te tap i  Saks i  t i dak  ada  hubungan  
ke luarga  dengan  Terdakwa.

2.  Bahwa se lama Saks i  kena l  dengan  
Terdakwa.  Terdakwa  t i dak  pernah  
meni t i p kan  uang  sebesar  Rp 
50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  ju ta  
rup iah )  kepada  Saks i  dan  t i dak  
pernah  ada  kwi tans i  ataupun  
sura t  per jan j i a n  apapun  hanya  
Terdakwa  pernah  member i  uang  
kepada  Saks i  sebesar  Rp 
200.000 , -  (dua  ra tus  r i bu  

Disclaimer
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pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id rup iah )  uang  te rsebu t  untuk  

keper l uan  sesa jen  supaya  membuka 
lahan .

3. Bahwa  pada  awalnya  Saks i  akan  
menjua l  lahan  mi l i k  Saks i  berupa  
buk i t  d i  daerah  Lagadar  sete lah  
ada  pembicaraan  dengan  Terdakwa,  
Terdakwa  sanggup  mencar i kan  
penyandang  dana  bernama  Sdr .  
Fauz i  dar i  Jakar ta ,  kemudian  
sek i ra  bu lan  Ju l i  2009  Sdr .  
Fauz i  ment ras fe r  uang  ke  
reken ing  teman  Saks i  atas  nama 
Afu fud in  sebesar  Rp 15.000 .000 , -  
( l ima  belas  ju ta  rup iah )  karena  
Saks i  t i dak  mempunyai  reken ing  
namun  te rnya ta  sampai  dengan  
sekarang  sudah  t i dak  ber l an j u t .

4. Bahwa uang  te rsebu t  ada lah  mi l i k  
Sdr .  Fauz i  bukan  mi l i k  Terdakwa,  
karena  se lama  in i  Saks i  hanya  
beker j a  sama  dengan  Sdr .  Fauz i  
dan  sete lah  i t u  Saks i  t i dak  
pernah  mener ima  uang  lag i  dar i  
Terdakwa  baik  tuna i  maupun 
mela lu i  t rans fe r .

Atas  kete rangan  Saks i  yang  dibacakan  te rsebu t  
Terdakwa pada pokoknya  membenarkan  se lu ruhnya .

Menimbang :  Bahwa dalam pers idangan  Terdakwa menerangkan  sebaga i  
ber i ku t  :

1. Bahwa Terdakwa  masuk  menjad i  Pra ju r i t  TNI  AD se jak  
tahun  1990  mela lu i  pend id i kan  Secata  di  Rindam 
I I I / S lw ,  sete lah  lu l us  d i l an t i k  dengan  pangkat  
Prada,  kemudian  pada  tahun  1997  Terdakwa  mengiku t i  
pend id i kan  Secaba  Reg  Kes,  lu l us  di l an t i k  dengan  
pangkat  Serda  dan  saat  perkara  in i  te r j ad i  Terdakwa  
ber tugas  sebaga i  Ba  Urda l  Si tuud  Kesdam  I I I / S lw  
dengan pangkat  Serka .

2. Bahwa sek i ra  bu lan  Apr i l  2009 Saks i  Serka  Yayat  
Sudra ja t  member i t ahu  Terdakwa  ka lau  keponakannya  
ya i t u  Saks i  Nurd in  Furochman bermina t  ing in  menjad i  
TNI  AD dan  Terdakwa  menyanggup inya ,  kemudian  orang  
tua  Saks i  Nurd in  Furochman  ya i t u  Saks i  Tahya  ing in  
ber temu  dengan  Terdakwa  untuk  membicarakan  hal  
te rsebu t .

3. Bahwa pada  tangga l  27  Apr i l  2009  di rumah  Sdr .  
Agus  (a lm)  d i  Kebon  Kol  Rt  01  Rw 06  Kel .  Si tu  Kec.  
Sumedang  Utara  Kab.  Sumedang  Terdakwa  melakukan  
per temuan  dengan  Saks i  Tahya,  Sdr .  Agus (a lm) ,  Saks i  
Serka  Yayat  Sudra ja t  dan  Saks i  Nurd in  Furochman,  
pada  per temuan  te rsebu t  d ib i ca rakan  masalah  

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idpersyara tan  yang  harus  d is i apkan  untuk  mengiku t i  

se leks i  tes t  Secaba  PK TA 2009/2010  dan  Terdakwa  
meminta  kepada  Saks i  Tahya  untuk  mempers iapkan  uang  
sebesar  Rp  50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  ju ta  rup iah )  
guna  memper lancar  ke ing inan  Saks i  Nurd in  agar  lu l us  
tes t  Secaba dan Saks i  Tahya  te lah  menyanggup inya .

4. Bahwa pada  tangga l  28  Apr i l  2009  di rumah  Sdr .  
Agus  (a lm)  Saks i  Tahya  menyerahkan  uang  kepada  
Terdakwa  yang  di t i t i p k an  mela lu i  Saks i  Serka  Yayat  
Sudra ja t  sebesar  Rp 50.000 .000 , -  ( l ima  pu luh  ju ta  
rup iah )  dengan  d ise r t a i  bukt i  kwi tans i  pener imaan  
yang  disaks i kan  oleh  Sdr .  agus  (a lm)  Saks i  Serka  
Yayat  Sudra ja t  dan Saks i  Nurd in  Furochman.

5. Bahwa  pada  bulan  Mei  2009  uang  mi l i k  Saks i  
Tahya  te rsebu t  Terdakwa serahkan  kepada  Saks i  Sut i r a  
Hidaya t  untuk  keper l uan  b isn i s  proyek  perumahan  di  
Cipeuyeum Cian ju r  dan  Saks i  Sut i r a  Hidaya t  ber jan j i  
akan  mengembal i kan  uang  te rsebu t  kepada  Terdakwa  
pada  bulan  Ju l i  2009,  perbua tan  Terdakwa  te rsebu t  
tanpa  sepengetahuan  Saks i  Tahya.

6. Bahwa  pada  bulan  Jun i  2009  Saks i  Nurd in  
Furochman mendaf ta r kan  di r i  untuk  mengiku t i  se leks i  
tes t  Secaba PK TA 2009/2010  dan saat  mengambi l  nomor  
pendaf ta r an  Saks i  Nurd in  Furochman dian ta r  langsung  
oleh  Terdakwa  dan  d is i t u  Terdakwa  juga  meminta  uang  
Saks i  Nurd in  Furochman sebesar  Rp 1.000 .000 , -  (sa tu  
ju t a  rup iah )  untuk  b iaya  t ranspor t as i .

7. Bahwa  se la i n  i t u  pada  tangga l  24  Jun i  2009  
Terdakwa  kembal i  meminta  uang  kepada  Saks i  Tahya  
sebesar  Rp  5.000 .000 , -  ( l ima  ju ta  rup iah )  yang  
digunakan  untuk  membayar  biaya  kecabangan  Secaba PK,  
jad i  to ta l  uang  yang  te l ah  di te r ima  Terdakwa  dar i  
Saks i  Tahya  adalah  Rp 56.000 .000 , -  ( l ima  puluh  enam 
ju ta  rup iah ) .

8. Bahwa pada  akh i r  bu lan  Jun i  2009  Saks i  Nurd in  
Furochman  mengiku t i  tes t  se leks i  namun  te rnya ta  
has i l nya  langsung  dinya takan  t i dak  lu l us  seh ingga  
sore  har inya  Saks i  Nurd in  Furochman  langsung  
mendatang i  rumah  Terdakwa  untuk  member i t ahu  
kegaga lan  te rsebu t  dan  Terdakwa  ber jan j i  kepada  
Saks i  Tahya  akan  memgembal i kan  uang  mi l i k  Saks i  
Tahya  yang  sudah  di t e r imanya  namun  Terdakwa  minta  
dibe r i kan  tempo untuk  melunas inya .

9. Bahwa  Terdakwa  mengaku  di r i n ya  t i dak  pernah  
mengurus  kepent i ngan  Saks i  Nurd in  Furochman  untuk  
lo l os  se leks i  Secaba  karena  Terdakwa  bukan  pejaba t  
yang  berwenang  dalam  proses  se leks i  te rsebu t  dan  
kesanggupan  Terdakwa untuk  mengurus  ha l  i t u  hanya lah  
aka l - aka lan  dar i  Terdakwa  semata  demi  mempero leh  
pin j aman  uang  yang  dibu tuhkan  untuk  menja lankan  
bisn i s  pr ibad inya .

Disclaimer
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id10. Bahwa  Terdakwa  te l ah  membayar  sebag ian  uang  

Saks i  Tahya  sebesar  Rp  40.000 .000 , -  (empat  puluh  
ju t a  rup iah )  pada  tangga l  12  Nopember  2009,  adapun  
s isanya  sebesar  Rp  15.000 .000 , -  ( l ima  belas  ju ta  
rup iah )  akan  dibayarkan  kemudian  oleh  Terdakwa  
secara  c ic i l a n  se lama 10 bulan .

Menimbang : Bahwa barang  bukt i  yang  dia j ukan  oleh  Odi tu r  Mi l i t e r  
kepada  Maje l i s  Hakim berupa  :

Sura t - sura t  :

- 1 (sa tu )  lembar  kwi tans i  bukt i  
pen i t i p an  uang  sebesar  Rp 
50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  ju t a  
rup iah )  dar i  Bapak  Tahya  
(Saks i - 1)  kepada  Sur tono  
(Terdakwa)  pada  tangga l  28 
Apr i l  2009.

- 1  (sa tu )  lembar  Sura t  
Per jan j i a n  Serma  Sur tono  
(Terdakwa)  dengan  bapak  Tahya  
(Saks i - 1)  pada  tangga l  14  Ju l i  
2009.

- 1  (sa tu )  lembar  Sura t  Per jan j i a n  Serma  Sur tono  
(Terdakwa)  dengan  bapak  Tahya  (Saks i - 1)  pada tangga l  
7 Agustus  2009

Menimbang : Bahwa barang  bukt i  berupa  sura t  1  (sa tu )  lembar  
kwi tans i  bukt i  pen i t i p an  uang  sebesar  Rp 
50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  ju t a  rup iah )  dar i  Saks i  
Tahya  kepada  Terdakwa te r t angga l  28 Apr i l  2009 te l ah  
dipe r l i h a t k an  dan  dibacakan  kepada  Terdakwa  dan  
Saks i  Tahya  ser ta  te l ah  diaku i  o leh  Terdakwa sebaga i  
bukt i  se jumlah  uang  yang  di t e r imanya  dar i  Saks i  
Tahya.

Menimbang : Bahwa barang  bukt i  berupa  sura t  1  (sa tu )  lembar  
Sura t  per jan j i a n  anta ra  Terdakwa  dengan  Saks i  Tahya  
te r t angga l  14  Ju l i  2009  te l ah  d iper l i h a t k an  dan  
dibacakan  kepada  Terdakwa  dan  Saks i  Tahya  ser ta  
te lah  diaku i  o leh  Terdakwa  sebaga i  bukt i  dar i  jan j i  
Terdakwa  yang  akan  mengembal i kan  uang  kepada  Saks i  
Tahya.

Menimbang : Bahwa barang  bukt i  berupa  sura t  1  (sa tu )  lembar  
Sura t  per jan j i a n  anta ra  Terdakwa  dengan  Saks i  Tahya  
te r t angga l  7  Agustus  2009  te l ah  dipe r l i h a t k an  dan  
dibacakan  kepada  Terdakwa  dan  Saks i  Tahya  ser ta  
te lah  diaku i  o leh  Terdakwa  sebaga i  bukt i  dar i  jan j i  
Terdakwa  yang  akan  mengembal i kan  uang  kepada  Saks i  
Tahya.

Menimbang : Bahwa  berdasarkan  kete rangan  Terdakwa  dan  
kete rangan  para  saks i  ser ta  dar i  barang  bukt i  yang  
dia j ukan  dipe rs i dangan  dan  sete lah  menghubungkan  

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idsatu  dengan  la i nnya ,  maka  dipe ro l eh  fak ta  hukum 

sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa benar  Terdakwa masuk menjad i  Pra ju r i t  TNI  
AD se jak  tahun  1990  mela lu i  pend id i kan  Secata  d i  
Rindam  I I I / S lw ,  sete lah  lu l us  di l an t i k  dengan  
pangkat  Prada,  kemudian  pada  tahun  1997  Terdakwa  
mengiku t i  pend id i kan  Secaba  Reg Kes,  lu l us  d i l an t i k  
dengan  pangkat  Serda  dan  saat  perkara  in i  te r j ad i  
Terdakwa  ber tugas  sebaga i  Ba  Urda l  Si tuud  Kesdam 
I I I / S lw  dengan pangkat  Serka .

2. Bahwa benar  pada  bulan  Maret  2009  Saks i  Serka  
Yayat  Sudra ja t  berkena lan  dengan  Terdakwa  d i  warung  
nas i  d i  J ln .  Halmahera  Bandung,  pada  saat  i t u  
Terdakwa  menawarkan  kepada  Saks i  Serka  Yayat  
Sudra ja t  apab i l a  ada fami l i y  yang  akan  masuk anggota  
TNI  AD agar  menghubung i  Terdakwa  kemudian  Saks i  
Serka  Yayat  Sudra ja t  menanyakan  masalah  b iaya  dan  
Terdakwa  menjawab  Rp 50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  ju ta  
rup iah )  d i j amin  lu l us .

3. Bahwa benar  pada  bulan  Apr i l  2009  Saks i .  Tahya  
datang  ke  rumah  Sdr .  Agus  (a lm)  di  Kebon  Kol  
Sumedang Sela tan  Kab.  Sumedang untuk  meminta  bantuan  
Sdr .  Agus (a lm)  mencar i kan  orang  yang  bisa  memasukan  
anak  Saks i  Tahya  ya i t u  Saks i  Nurd in  Furochman 
menjad i  anggota  TNI  AD,  kemudian  pada  tangga l  16  
Apr i l  2009  Sdr .  Agus  (a lm)  datang  kerumah  Saks i  
Serka  Yayat  Sudra ja t  mencer i t a kan  ke ing inan  Saks i  
Tahya  te rsebu t  dan karena  Saks i  Serka  Yayat  Sudra ja t  
pernah  di tawar i  o leh  Terdakwa maka Saks i  Serka  Yayat  
Sudra ja t  langsung  menghubung i  Terdakwa  dan  keduanya  
sepakat  untuk  ber temu  di rumah  Sdr .  Agus  (a lm)  pada  
tangga l  27 Apr i l  2009.

4. Bahwa benar  pada  tangga l  27  Apr i l  2009  di rumah  
Sdr .  Agus (a lm)  Terdakwa mengadakan  per temuan dengan  
Saks i  Tahya,  Saks i  Serka  Yayat  Sudra ja t ,  Saks i  
Nurd in  Furochman dan  Sdr .  Agus  (a lm)  ser ta  i s t r i n ya  
membicarakan  masalah  persya ra tan  ser ta  biaya  yang  
harus  d ipers i apkan  supaya  dapat  lu l us  se leks i  Secaba  
PK TA 2009/2010 ,  Terdakwa  mengatakan  kepada  Saks i  
Tahya  d i r i n ya  sanggup  membantu  Saks i  Nurd in  
Furochman  sampai  lu l us  dan  rencananya  Saks i  Nurd in  
Furochman  akan  diaku i  sebaga i  keponakan  Terdakwa  
send i r i  agar  lancar  da lam  mengiku t i  tahap  se leks i  
se la i n  i t u  Saks i  Nurd in  Furochman  se lama  mengiku t i  
se leks i  harus  menginap  di rumah  Terdakwa,  demi  
memper lancar  usahanya  i t u  Saks i  Tahya  dimin ta  
menyediakan  uang sebesar  Rp 50.000 .000 , -  ( l ima  pu luh  
ju t a  rup iah )  dengan  jan j i  Terdakwa  “Saks i  Nurd in  
Furochman  akan  diu tamakan  karena  yang  memegang 
ada lah  Mayor  Jendera l ”  mendengar  jan j i - jan j i  
Terdakwa  te rsebu t  Saks i  Tahya  menjad i  percaya  dan  
menyanggup i  untuk  menyediakan  uang  sebesar  Rp 
50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  ju ta  rup iah ) .

Disclaimer
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id5. Bahwa benar  pada  tangga l  28  Apr i l  2009  di rumah  

Sdr .  Agus  (a lm)  te rsebu t   Saks i  Tahya  menyerahkan  
uang  kepada  Terdakwa  mela lu i  Saks i  Serka  Yayat  
Sudra ja t  sebesar  Rp 50.000 .000 , -  ( l ima  pu luh  ju ta  
rup iah )  disaks i kan  o leh  Saks i  Nurd in  Furochman,  Sdr .  
Agus  (a lm)  dan  is t r i n y a  dengan  di l engkap i  bukt i  
kwi tans i   pener imaan.

6. Bahwa benar  pada  bulan  Jun i  2009  Saks i  Nurd in  
Furochman  mendaf ta r  untuk  mengiku t i  se leks i  tes t  
Secaba  PK  tahun  2009/2010  dengan  dian ta r  o leh  
Terdakwa  dan  dis i t u  Terdakwa  meminta  uang  kepada  
Saks i  Nurd in  Furochman  dengan  alasan  untuk  book ing  
nomor  pendaf ta ran  sebesar  Rp 1.000 .000 , -  (sa tu  ju ta  
rup iah )  tanpa  di l engkap i  kwi tans i  se lan ju t nya  pada  
tangga l  24  Jun i  2009  Terdakwa  kembal i  meminta  uang  
tambahan  kepada  Saks i  Tahya  sebesar  Rp 5.000 .000 , -  
( l ima  ju ta  rup iah )  tanpa  bukt i  kwi tans i  dengan  
alasan  untuk  biaya  kecabangan  seh ingga  to ta l  
kese lu ruhan  uang  yang  te l ah  d ise rahkan  oleh  Saks  
Tahya  dan  Saks i  Nurd in  Furochman  kepada  Terdakwa 
ada lah  sebesar  Rp 56.000 .000 , -  ( l ima  puluh  enam ju ta  
rup iah ) .

7. Bahwa  benar  Terdakwa  sete lah  mener ima  uang  
te rsebu t  te rnya ta  t i dak  digunakan  untuk  mengurus  
Saks i  Nurd in  Furochman  masuk  TNI  te tap i  uang  
te rsebu t  Terdakwa  pergunakan  sebag ian  untuk  
keper l uan  bisn i s  proyek  perumahan  di  Cipeuyeum 
Cian ju r  dan  sebag ian  lag i  Terdakwa  gunakan  untuk  
kepent i ngan  pr ibad inya  tanpa  se i j i n  dan  
sepengetahuan  dar i  Saks i  Tahya  se laku  pemi l i k  uang.

8. Bahwa  benar  pada  tangga l  26  Jun i  2009  Saks i  
Nurd in  Furochman mengiku t i  tes t  se leks i  Secaba PK TA 
2009/2010  akan  te tap i  te rnya ta  Saks i  d inya takan  
t i dak  lu l us  tes t  seh ingga  Saks i  Tahya  langsung  
menghubung i  Terdakwa  dan  menanyakan  kenapa  Saks i  
Nurd in  Furochman t i dak  lu l us  se leks i ,  Terdakwa hanya  
menjawab  sekenanya  “Saks i  Nurd in  Furochman  t i dak  
lu l us  karena  belum  ada  i j asahnya  ataupun  karena  
gaga l  da lam  uj i an  res tock ,  o leh  karena  alasan  
Terdakwa  dianggap  t i dak  je l as  maka  Saks i  Tahya  
meminta  per tanggung  jawaban  Terdakwa  untuk  
mengembal i kan  uang yang te lah  di te r imanya .

9. Bahwa benar  pada  tangga l  14  Ju l i  2009  Terdakwa  
membuat  Sura t  Per jan j i a n  yang  menyatakan  di r i n ya  
sanggup  mengembal i kan  uang mi l i k  Saks i  Tahya  tangga l  
4  Agustus  2009  akan  te tap i  kemudian  pada  tangga l  4 
Agustus  2009  Terdakwa  menelpon  Saks i  Tahya  
mengatakan  uang  baru  b isa  ca i r  tangga l  7  Agustus  
2009,  se lan ju t nya  pada tangga l  7 Agustus  2009 sek i r a  
puku l  09.00  wib  Saks i  Tahya   mendatang i  rumah 
Terdakwa  untuk  mengambi l  uangnya  sesua i  jan j i  
Terdakwa namun te rnya ta  Terdakwa masih  t i dak  sanggup  
mengembal i kan  uang Saks i  Tahya.

Disclaimer
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id10. Bahwa  benar  Terdakwa  mengaku  t i dak  pernah  

mengurus  kepent i ngan  Saks i  Nurd in  Furochman  untuk  
bisa  lu l us  se leks i  Secaba  PK karena  Terdakwa  merasa  
di r i n ya  bukan lah  Pejaba t  yang  berwenang  untuk  
mengurus  hal  te rsebu t ,  se la i n  i t u  kesanggupan  
Terdakwa  yang  diucapkan  kepada  Saks i  Tahya  hanya lah  
aka l - aka lan  Terdakwa  semata  demi  mempero leh  uang  
secara  mudah untuk  menja lankan  bisn i s  pr ibad inya .

11. Bahwa benar  ak iba t  perbua tan  Terdakwa  te rsebu t  
Saks i  Tahya  merasa  di rug i kan  seh ingga  pada  tangga l  
29  September  2009  Saks i  Tahya  melaporkan  perbuatan  
Terdakwa  te rsebu t  ke  Pomdam I I I / S lw  agar  perkaranya  
dip roses  sesua i  dengan hukum yang  ber laku .

12. Bahwa  benar  se lama  proses  pers i dangan  pada  
tangga l  7  Jun i  2010  Terdakwa  te l ah  mengembal i kan  
sebag ian  uang  Saks i  Tahya  sebesar  Rp 40.000 .000 , -  
(empat  pu luh  ju ta  rup iah )  pada  tangga l  12  Nopember  
2009 dan s isanya  sebesar  Rp 15.000 .000 , -  ( l ima  belas  
ju t a  rup iah )  akan  dibayar  oleh  Terdakwa  secara  
c ic i l a n  se lama 10 bulan .
 

Menimbang : Bahwa leb ih  dahu lu  Maje l i s  Hakim  akan  menanggap i  
beberapa  hal  yang  d ikemukakan  oleh  Odi tu r  Mi l i t e r  
da lam  tun tu tannya  dengan  mengemukakan  pendapat  
sebaga i  ber i ku t  :

Bahwa  pada  pr ins i pnya  Maje l i s  Hakim  sependapat  
dengan  tun tu tan  Odi tu r  Mi l i t e r  sepan jang  mengenai  
pembukt i an  unsur  t i ndak  pidana  da lam  Dakwaannya  
sedangkan  mengena i  bera t  r i ngannya  p idana  yang  akan  
di j a t uhkan  Maje l i s  Hakim  akan  mengemukakan  
pendapatnya  send i r i  da lam per t imbangannya .

Menimbang : Bahwa t i ndak  pidana  yang  didakwakan  oleh  Odi tu r  
Mi l i t e r  da lam  dakwaan  yang  disusun  secara  
al t e rna t i v e  kesatu  dan  kedua  mengandung  unsur - unsur  
sebaga i  ber i ku t  :

Dakwaan Al te rna t i f  Kesatu  :

Unsur  Kesatu : Dengan  maksud  menguntungkan  di r i  
send i r i  atau  orang  la i n  secara  melawan  
hukum

Unsur  Kedua : Dengan  memakai  nama  palsu  atau  
marbat  pa lsu ,  dengan  t i pu  musl iha t  
ataupun  rangka ian  kebohongan,  
menggerakan  orang  la i n  untuk  
menyerahkan  barang  sesuatu  kepadanya .

Dakwaan Al te rna t i f  Kedua :  

Unsur  ke  satu : Dengan  senga ja  dan  melawan 
hukum.

Unsur  ke  dua : Mengaku  sebaga i  mi l i k  send i r i  
barang  sesua tu   yang   se lu ruhnya  ada lah  

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idkepunyaan  orang  la i n  te tap i  yang  ada  

dalam  kekuasaannya  bukan  karena  
ke jaha tan

Menimbang : Bahwa oleh  karena  dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  d isusun  
secara  a l t e rna t i f ,  maka  Maje l i s  Hakim  akan  
membukt i kan  dakwaan  yang  sesua i  dengan  fak ta  hukum 
yang  te rungkap  dipe rs i dangan  ya i t u  da lam  dakwaan  
al t e rna t i f  per tama  yang  mengandung  unsur - unsur  
sebaga i  ber i ku t  :  

Unsur  Kesatu : Dengan  maksud  menguntungkan  
di r i  send i r i  atau  orang  la i n  secara  
melawan hukum

Unsur  Kedua : Dengan  memakai  nama  pa lsu  atau  
marbat  pa lsu ,  dengan  t i pu  musl iha t  
ataupun  rangka ian  kebohongan,  
menggerakan  orang  la i n  untuk  
menyerahkan  barang  sesuatu  kepadanya .

Menimbang : Bahwa  mengenai  dakwaan  te rsebu t  Maje l i s  
mengemukakan  pendapatnya  sebaga i  ber i ku t

Unsur  Kesatu   :  Dengan  maksud  menguntungkan  d i r i  
send i r i  atau  orang  la i n  secara  melawan hukum.

Penger t i an  dengan  maksud  d i  s in i  memper l i ha t kan  
kehendak  dar i  s ipe laku /Te rdakwa  untuk  menguntungkan  
di r i  send i r i  atau  orang  la i n  dan  di  la i n  pihak  
memper l i ha t kan  kesadaran  s i  pe laku /Te rdakwa.  
Penger t i an  menguntungkan  d i r i  send i r i  atau  orang  
la i n  ia l ah  bahwa keuntungan  i t u  hanya  d ipe run tukkan  
bag i  d i r i  s i  pe laku /Te rdakwa  semata- mata  dan  
al te rna t i f  la i n  bahwa  keuntungan  i t u  juga  
dipe run tukan  bagi  orang  la i n ,  s ipe laku  sama seka l i  
t i dak  merasakan  keuntungan  i t u ,  ia  hanya  merupakan  
ala t / s a r ana  belaka  dar i  orang  la i n  i t u .  Yang 
dimaksud  secara  melawan  hukum ya i t u  melakukan  
sesuatu  yang  ber ten tangan  dengan  kewaj i ban  hukum 
pelaku  atau  melakukan  sesuatu  yang  ber ten tangan  
dengan  kesus i l aan  atau  juga  yang  ber ten tangan  dengan  
kepatu tan .

Berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  dan  Terdakwa  
ser ta  ala t  bukt i  la i nnya  di  pers i dangan  dipe ro l eh  
fak ta  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa benar  pada  bulan  Maret  2009  Saks i  Serka  
Yayat  Sudra ja t  berkena lan  dengan  Terdakwa  d i  warung  
nas i  d i  J ln .  Halmahera  Bandung,  pada  saat  i t u  
Terdakwa  menawarkan  kepada  Saks i  Serka  Yayat  
Sudra ja t  apab i l a  ada fami l i y  yang  akan  masuk anggota  
TNI  AD agar  menghubung i  Terdakwa  kemudian  Saks i  
Serka  Yayat  Sudra ja t  menanyakan  masalah  biaya  dan  
Terdakwa  menjawab  Rp 50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  ju t a  
rup iah )  di j amin  lu l us .

2. Bahwa benar  pada  bu lan  Apr i l  2009  Saks i .  Tahya  

Disclaimer
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Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.iddatang  ke  rumah  Sdr .  Agus  (a lm)  di  Kebon  Kol  

Sumedang Sela tan  Kab.  Sumedang untuk  meminta  bantuan  
Sdr .  Agus (a lm)  mencar i kan  orang  yang  bisa  memasukan  
anak  Saks i  Tahya  ya i t u  Saks i  Nurd in  Furochman 
menjad i  anggota  TNI  AD,  kemudian  pada  tangga l  16  
Apr i l  2009  Sdr .  Agus  (a lm)  datang  kerumah  Saks i  
Serka  Yayat  Sudra ja t  mencer i t a kan  ke ing inan  Saks i  
Tahya  te rsebu t  dan karena  Saks i  Serka  Yayat  Sudra ja t  
pernah  d i t awar i  o leh  Terdakwa maka Saks i  Serka  Yayat  
Sudra ja t  langsung  menghubung i  Terdakwa  dan  keduanya  
sepakat  untuk  ber temu  di rumah  Sdr .  Agus  (a lm)  pada  
tangga l  27 Apr i l  2009.

3. Bahwa benar  pada  tangga l  27  Apr i l  2009  di rumah  
Sdr .  Agus (a lm)  Terdakwa mengadakan  per temuan  dengan  
Saks i  Tahya,  Saks i  Serka  Yayat  Sudra ja t ,  Saks i  
Nurd in  Furochman dan  Sdr .  Agus  (a lm)  ser ta  i s t r i n y a  
membicarakan  masalah  persyara tan  ser ta  biaya  yang  
harus  d ipers i apkan  supaya  dapat  lu l us  se leks i  Secaba  
PK TA 2009/2010 ,  Terdakwa  mengatakan  kepada  Saks i  
Tahya  d i r i n ya  sanggup  membantu  Saks i  Nurd in  
Furochman  sampai  lu l us  dan  rencananya  Saks i  Nurd in  
Furochman  akan  diaku i  sebaga i  keponakan  Terdakwa  
send i r i  agar  lanca r  da lam  mengiku t i  tahap  se leks i  
se la i n  i t u  Saks i  Nurd in  Furochman  se lama  mengiku t i  
se leks i  harus  menginap  di rumah  Terdakwa,  demi  
memper lancar  usahanya  i t u  Saks i  Tahya  dimin ta  
menyediakan  uang sebesar  Rp 50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  
ju ta  rup iah )  dengan  jan j i  Terdakwa  “Saks i  Nurd in  
Furochman  akan  diu tamakan  karena  yang  memegang 
ada lah  Mayor  Jendera l ”  mendengar  jan j i - jan j i  
Terdakwa  te rsebu t  Saks i  Tahya  menjad i  percaya  dan  
menyanggup i  untuk  menyediakan  uang  sebesar  Rp 
50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  ju t a  rup iah ) .

4. Bahwa benar  pada  tangga l  28  Apr i l  2009  di rumah  
Sdr .  Agus  (a lm)  te rsebu t   Saks i  Tahya  menyerahkan  
uang  kepada  Terdakwa  mela lu i  Saks i  Serka  Yayat  
Sudra ja t  sebesar  Rp 50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  ju t a  
rup iah )  disaks i kan  oleh  Saks i  Nurd in  Furochman,  Sdr .  
Agus  (a lm)  dan  is t r i n ya  dengan  di l engkap i  bukt i  
kwi tans i   pener imaan .

5. Bahwa benar  pada  bu lan  Jun i  2009  Saks i  Nurd in  
Furochman  mendaf ta r  untuk  mengiku t i  se leks i  tes t  
Secaba  PK  tahun  2009/2010  dengan  d ian ta r  o leh  
Terdakwa  dan  dis i t u  Terdakwa  meminta  uang  kepada  
Saks i  Nurd in  Furochman  dengan  a lasan  untuk  book ing  
nomor  pendaf ta ran  sebesar  Rp 1.000 .000 , -  (sa tu  ju ta  
rup iah )  tanpa  d i l engkap i  kwi tans i  se lan ju t nya  pada  
tangga l  24  Jun i  2009  Terdakwa  kembal i  meminta  uang  
tambahan  kepada  Saks i  Tahya  sebesar  Rp 5.000 .000 , -  
( l ima  ju t a  rup iah )  tanpa  bukt i  kwi tans i  dengan  
alasan  untuk  biaya  kecabangan  seh ingga  to ta l  
kese lu ruhan  uang  yang  te lah  dise rahkan  oleh  Saks  
Tahya  dan  Saks i  Nurd in  Furochman  kepada  Terdakwa  
ada lah  sebesar  Rp 56.000 .000 , -  ( l ima  puluh  enam ju ta  
rup iah ) .

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

6. Bahwa  benar  Terdakwa  sete lah  mener ima  uang  
te rsebu t  te rnya ta  t i dak  digunakan  untuk  mengurus  
Saks i  Nurd in  Furochman  masuk  TNI  te tap i  uang  
te rsebu t  Terdakwa  pergunakan  sebag ian  untuk  
keper l uan  bisn i s  proyek  perumahan  di  Cipeuyeum 
Cian ju r  dan  sebag ian  lag i  Terdakwa  gunakan  untuk  
kepent i ngan  pr ibad inya  tanpa  se i j i n  dan  
sepengetahuan  dar i  Saks i  Tahya se laku  pemi l i k  uang.

7. Bahwa  benar  Terdakwa  mengaku  t i dak  pernah  
mengurus  kepent i ngan  Saks i  Nurd in  Furochman  untuk  
bisa  lu l us  se leks i  Secaba  PK karena  Terdakwa  merasa  
di r i n ya  bukan lah  Pejaba t  yang  berwenang  untuk  
mengurus  hal  te r sebu t ,  se la i n  i t u  kesanggupan  
Terdakwa  yang  diucapkan  kepada  Saks i  Tahya  hanya lah  
aka l - aka lan  Terdakwa  semata  demi  mempero leh  uang  
secara  mudah untuk  menja lankan  bisn i s  pr ibad inya .

Dengan demik ian  Maje l i s  berpendapa t  bahwa unsur  
kesatu  ya i t u  “ Dengan  maksud  menguntungkan  di r i  
send i r i  atau  orang  la i n  secara  melawan  hukum”  te l ah  
te rpenuh i .  

Unsur  Kedua : Dengan  memakai  nama palsu  atau  
marbat  pa lsu ,  dengan  t i pu  musl i ha t  
ataupun  rangka ian  kebohongan,  menggerakan  
orang  la i n  untuk  menyerahkan  barang  
sesuatu  kepadanya .

Yang  dimaksud  dengan  rangka ian  kebohongan  ada lah  
beberapa  kete rangan  yang  sa l i ng  mengis i  seakan- akan  
benar  i s i  kete rangan  i t u ,  padaha l  t i dak  la i n  
dar i pada  kebohongan,  te tap i  orang  akan  berkes impu lan  
dar i  kete rka i t an  satu  sama  la i nnya  sebaga i  suatu  
yang  benar .

Yang  dimaksud  dengan  menggerakan  orang  la i n  
(bewegen)  ada lah  ada lah  bergeraknya  hat i  nuran i  s i  
korban  dan  mau melakukan  suatu  t i ndakan  perbua tan .  
Dalam  hal  in i  t i ada  permin taan  dengan  tekanan  
kendat i  menghadap i  suatu  s ikap  ragu- ragu  atau  
peno lakan  dar i  korban .  Dalam  prak teknya  cenderung  
merupakan  rayuan .  Yang  dengan  demik ian  s i  korban  
melakukan  suatu  perbua tan  yang  sebenarnya  jus te r u  
merug ikan  di r i  send i r i  tanpa  paksaan.  

Yang  dimaksud  dengan  menyerahkan  suatu  barang  
sesuatu  kepadanya  ada lah  bahwa  penyerahan  i t u  
te r j ad i  secara  langsung .  Yang d imaksud  barang  d is i n i  
ya i t u  barang  yang  mempunyai  n i l a i  ekonomis  (da lam  
hal  in i  uang) .

Berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  dan  Terdakwa  
ser ta  ala t  bukt i  la i nnya  di  pers i dangan  dipe ro l eh  
fak ta  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa benar  pada  bulan  Apr i l  2009  Saks i .  Tahya  

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.iddatang  ke  rumah  Sdr .  Agus  (a lm)  di  Kebon  Kol  

Sumedang Sela tan  Kab.  Sumedang untuk  meminta  bantuan  
Sdr .  Agus (a lm)  mencar i kan  orang  yang  bisa  memasukan  
anak  Saks i  Tahya  ya i t u  Saks i  Nurd in  Furochman 
menjad i  anggota  TNI  AD,  kemudian  pada  tangga l  16  
Apr i l  2009  Sdr .  Agus  (a lm)  datang  kerumah  Saks i  
Serka  Yayat  Sudra ja t  mencer i t a kan  ke ing inan  Saks i  
Tahya  te rsebu t  dan karena  Saks i  Serka  Yayat  Sudra ja t  
pernah  di tawar i  o leh  Terdakwa maka Saks i  Serka  Yayat  
Sudra ja t  langsung  menghubung i  Terdakwa  dan  keduanya  
sepakat  untuk  ber temu  di rumah  Sdr .  Agus  (a lm)  pada  
tangga l  27 Apr i l  2009.

2. Bahwa benar  pada  tangga l  27  Apr i l  2009  di rumah  
Sdr .  Agus (a lm)  Terdakwa mengadakan  per temuan dengan  
Saks i  Tahya,  Saks i  Serka  Yayat  Sudra ja t ,  Saks i  
Nurd in  Furochman dan  Sdr .  Agus  (a lm)  ser ta  i s t r i n ya  
membicarakan  masalah  persya ra tan  ser ta  biaya  yang  
harus  d ipers i apkan  supaya  dapat  lu l us  se leks i  Secaba  
PK TA 2009/2010 ,  Terdakwa  mengatakan  kepada  Saks i  
Tahya  d i r i n ya  sanggup  membantu  Saks i  Nurd in  
Furochman  sampai  lu l us  dan  rencananya  Saks i  Nurd in  
Furochman  akan  diaku i  sebaga i  keponakan  Terdakwa  
send i r i  agar  lancar  da lam  mengiku t i  tahap  se leks i  
se la i n  i t u  Saks i  Nurd in  Furochman  se lama  mengiku t i  
se leks i  harus  menginap  di rumah  Terdakwa,  demi  
memper lancar  usahanya  i t u  Saks i  Tahya  dimin ta  
menyediakan  uang sebesar  Rp 50.000 .000 , -  ( l ima  pu luh  
ju t a  rup iah )  dengan  jan j i  Terdakwa  “Saks i  Nurd in  
Furochman  akan  diu tamakan  karena  yang  memegang 
ada lah  Mayor  Jendera l ”  mendengar  jan j i - jan j i  
Terdakwa  te rsebu t  Saks i  Tahya  menjad i  percaya  dan  
menyanggup i  untuk  menyediakan  uang  sebesar  Rp 
50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  ju ta  rup iah ) .

3. Bahwa benar  pada  tangga l  28  Apr i l  2009  di rumah  
Sdr .  Agus  (a lm)  te rsebu t   Saks i  Tahya  menyerahkan  
uang  kepada  Terdakwa  mela lu i  Saks i  Serka  Yayat  
Sudra ja t  sebesar  Rp 50.000 .000 , -  ( l ima  pu luh  ju ta  
rup iah )  disaks i kan  o leh  Saks i  Nurd in  Furochman,  Sdr .  
Agus  (a lm)  dan  is t r i n y a  dengan  di l engkap i  bukt i  
kwi tans i   pener imaan.

4. Bahwa benar  pada  bulan  Jun i  2009  Saks i  Nurd in  
Furochman  mendaf ta r  untuk  mengiku t i  se leks i  tes t  
Secaba  PK  tahun  2009/2010  dengan  dian ta r  o leh  
Terdakwa  dan  dis i t u  Terdakwa  meminta  uang  kepada  
Saks i  Nurd in  Furochman  dengan  alasan  untuk  book ing  
nomor  pendaf ta ran  sebesar  Rp 1.000 .000 , -  (sa tu  ju ta  
rup iah )  tanpa  di l engkap i  kwi tans i  se lan ju t nya  pada  
tangga l  24  Jun i  2009  Terdakwa  kembal i  meminta  uang  
tambahan  kepada  Saks i  Tahya  sebesar  Rp 5.000 .000 , -  
( l ima  ju ta  rup iah )  tanpa  bukt i  kwi tans i  dengan  
alasan  untuk  biaya  kecabangan  seh ingga  to ta l  
kese lu ruhan  uang  yang  te l ah  d ise rahkan  oleh  Saks  
Tahya  dan  Saks i  Nurd in  Furochman  kepada  Terdakwa 
ada lah  sebesar  Rp 56.000 .000 , -  ( l ima  puluh  enam ju ta  
rup iah ) .

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

5. Bahwa  benar  Terdakwa  sete lah  mener ima  uang  
te rsebu t  te rnya ta  t i dak  digunakan  untuk  mengurus  
Saks i  Nurd in  Furochman  masuk  TNI  te tap i  uang  
te rsebu t  Terdakwa  pergunakan  sebag ian  untuk  
keper l uan  bisn i s  proyek  perumahan  di  Cipeuyeum 
Cian ju r  dan  sebag ian  lag i  Terdakwa  gunakan  untuk  
kepent i ngan  pr ibad inya  tanpa  se i j i n  dan  
sepengetahuan  dar i  Saks i  Tahya  se laku  pemi l i k  uang.

6. Bahwa  benar  pada  tangga l  26  Jun i  2009  Saks i  
Nurd in  Furochman mengiku t i  tes t  se leks i  Secaba PK TA 
2009/2010  akan  te tap i  te rnya ta  Saks i  d inya takan  
t i dak  lu l us  tes t  seh ingga  Saks i  Tahya  langsung  
menghubung i  Terdakwa  dan  menanyakan  kenapa  Saks i  
Nurd in  Furochman t i dak  lu l us  se leks i ,  Terdakwa hanya  
menjawab  sekenanya  “Saks i  Nurd in  Furochman  t i dak  
lu l us  karena  belum  ada  i j asahnya  ataupun  karena  
gaga l  da lam  uj i an  res tock ,  o leh  karena  alasan  
Terdakwa  dianggap  t i dak  je l as  maka  Saks i  Tahya  
meminta  per tanggung  jawaban  Terdakwa  untuk  
mengembal i kan  uang yang te lah  di te r imanya .

7. Bahwa  benar  Terdakwa  mengaku  t i dak  pernah  
mengurus  kepent i ngan  Saks i  Nurd in  Furochman  untuk  
bisa  lu l us  se leks i  Secaba  PK karena  Terdakwa  merasa  
di r i n ya  bukan lah  Pejaba t  yang  berwenang  untuk  
mengurus  hal  te rsebu t ,  se la i n  i t u  kesanggupan  
Terdakwa  yang  diucapkan  kepada  Saks i  Tahya  hanya lah  
aka l - aka lan  Terdakwa  semata  demi  mempero leh  uang  
secara  mudah untuk  menja lankan  bisn i s  pr ibad inya .

Dengan demik ian  Maje l i s  berpendapa t  bahwa unsur  
kedua  ya i t u  “ Dengan  memakai  nama pa lsu  atau  marbat  
pa lsu ,  dengan  t i pu  musl iha t  ataupun  rangka ian  
kebohongan,  menggerakan  orang  la i n  untuk  menyerahkan  
barang  sesua tu  kepadanya ”  te l ah  te rpenuh i .  

Menimbang : Bahwa  berdasarkan  hal - ha l  yang  d iu ra i kan  dia tas  
yang  merupakan  fak ta  yang  dipe ro leh  da lam 
pers idangan  Maje l i s  Hakim berpendapat  te rdapa t  cukup  
bukt i  yang  sah  dan  meyak inkan  bahwa  Terdakwa  
bersa lah  te lah  melakukan  t i ndak  pidana  :

 “Dengan  maksud menguntungkan  dir i  sendir i  secara  
melawan  hukum  dengan  rangkaian  kebohongan  
menggerakkan  orang  la in  untuk  menyerahkan  barang  
sesuatu  kepadanya”  sebaga imana  di rumuskan  dan 
diancam pidana  yang  te rcan tum dalam pasa l  378 KUHP.

Menimbang : Bahwa  sebe lum  sampai  pada  per t imbangan  te rakh i r  
da lam  mengadi l i  perka ra  in i  Maje l i s  Hakim  ing in  
meni la i  s i f a t ,  hakeka t  dan  ak iba t  dar i  perbua tan  
Terdakwa  ser ta  ha l - ha l  la i n  yang  mempengaruh i  
sebaga i  ber i ku t  :

Bahwa  perbua tan  Terdakwa  di l akukan  o leh  karena  
ing in  mendapatkan  modal  untuk  usaha  b isn i s  

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idpr ibad inya  secara  mudah dan cepat ,  seh ingga  Terdakwa  

beran i  menggunakan  sega la  t i pu  musl iha t  pada  Saks i  
Tahya  agar  dapat  menyerahkan  uang  kepada  Terdakwa  
dengan  diming - im ing i  jan j i  akan  memasukan anak  Saks i  
menjad i  Pra ju r i t  TNI  padaha l  Terdakwa  mengetahu i  
d i r i n ya  t i dak  ada  kewenangan  untuk  i t u ,  ha l  in i  
mencerminkan  s ikap  pr i l a ku  Terdakwa  yang  seenaknya  
beran i  memperdaya  orang  la i n  demi  ing in  mempero leh  
mater i /  keuntungan  pr ibad i  secara  mudah tanpa  pedu l i  
dengan  kepent i ngan  orang  la i n  maupun  atu ran  yang  
ber l aku  padanya.  

Menimbang : Bahwa  tu j uan  Pengad i l an  t i dak l ah  semata- mata  
hanya  memidana  orang- orang  yang  bersa lah  melakukan  
t i ndak  pidana  te tap i  juga  mempunya i  tu j uan  untuk  
mendid i k  agar  yang  bersangku tan  dapat  insa f  dan  
kembal i  ke  ja l an  yang  benar  menjad i  warga  negara  dan  
pra ju r i t  TNI  yang  baik  sesua i  dengan  Pancas i l a  dan 
Sapta  Marga.  Oleh  karena  i t u  sebe lum  Pengad i l an  
menja tuhkan  pidana  atas  di r i  Terdakwa  da lam perkara  
in i  per lu  te r l eb i h  dahu lu  memperhat i kan  hal - ha l  yang  
mer ingankan  dan  memberatkan  pidananya  ya i t u  sebaga i  
ber i ku t  :  

Hal - ha l  yang  mer ingankan  :
1. Terdakwa  ber te rus  te rang  mengaku i  perbua tannya  
seh ingga  memper lanca r  ja l annya  pemer iksaan  di  
pers i dangan .
2. Terdakwa  sudah  mengembal i kan  sebag ian  uang  yang  
dip in j amnya  kepada  Saks i  Tahya.

Hal - ha l  yang  memberatkan  :
Perbuatan  Terdakwa  te l ah  mencemarkan  Ci t ra  TNI  AD 
khususnya  Kesatuan  Terdakwa dimata  masyaraka t .

Menimbang : Bahwa sete lah  menel i t i  dan  mempert imbangkan  hal -
ha l  te rsebu t  d ia tas  Maje l i s  Hakim  berpendapat  bahwa 
pidana  sebaga imana  te rcan tum  pada  d ik tum  in i  adalah  
adi l  dan se imbang  dengan kesa lahan  Terdakwa.

Menimbang : Bahwa oleh  karena  Terdakwa harus  dip idana  maka ia  
harus  d ibeban i  membayar  biaya  perkara .

Menimbang : Bahwa se lama  Terdakwa  berada  dalam tahanan  per lu  
diku rangkan  se lu ruhnya  dar i  p idana  yang  di j a t uhkan .

Menimbang : Bahwa barang  bukt i  dalam perkara  in i  berupa  :  
Sura t - sura t  :

- 1 (sa tu )  lembar  kwi tans i  bukt i  
pen i t i p an  uang  sebesar  Rp 
50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  ju t a  
rup iah )  dar i  Saks i  Tahya  
kepada  Terdakwa  pada  tangga l  
28 Apr i l  2009.

- 1  (sa tu )  lembar  Sura t  
Per jan j i a n  anta ra  Terdakwa 
dengan  Saks i  Tahya  pada 
tangga l  14 Ju l i  2009.

Disclaimer
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id- 1  (sa tu )  lembar  Sura t  Per jan j i a n  anta ra  Terdakwa  

dengan Saks i  Tahya pada tangga l  7 Agustus  2009 .  
Per lu  d i t en tukan  sta tusnya .

Menimbang : Bahwa  barang  bukt i  berupa  sura t - sura t  te rsebu t  
o leh  karena  merupakan  ke lengkapan  berkas  perkara  dan  
t i dak  su l i t  peny impanannya  da lam  berkas  maka 
di ten tukan  sta tusnya  untuk  te tap  di l eka t kan  dalam 
berkas  perkara .

Menginga t : 1.  Pasa l  378 KUHP 
2.  Pasa l  190  ayat  (1 )  jo  ayat  (4 )  UU No  31 
tahun  1997.
3. Keten tuan  perundang- undangan   la i n  yang  
ber laku .

M E N G A D I  L I

1. Menyatakan  Terdakwa  te rsebu t  d i  atas  ya i t u  :  SURTONO, SERKA 
NRP.  3900111870769 ,  te rbuk t i  secara  sah  dan  meyak inkan  bersa lah  
melakukan  t i ndak  pidana  “ Penipuan”
2. Memidana   Terdakwa  oleh  karena  i t u  dengan  pidana  penjara  
selama :  5 ( l ima)  bulan.  

Menetapkan  se lama  waktu  Terdakwa  berada  dalam  Tahanan  
sementara  diku rangkan  se lu ruhnya  dar i  p idana  yang  d i j a t uhkan .

3. Menetapkan  barang  bukt i  berupa  sura t - sura t  :
- 1 (sa tu )  lembar  kwi tans i  bukt i  pen i t i p an  

uang  sebesar  Rp 50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  
ju ta  rup iah )  dar i  Saks i  Tahya  kepada  
Terdakwa pada tangga l  28 Apr i l  2009.

- 1  (sa tu )  lembar  Sura t  Per jan j i a n  anta ra  
Terdakwa dengan  Saks i  Tahya  pada  tangga l  
14 Ju l i  2009.

- 1  (sa tu )  lembar  Sura t  Per jan j i a n  anta ra  Terdakwa  dengan  
Saks i  Tahya  pada tangga l  7 Agustus  2009 .  
Tetap  di l eka t kan  dalam berkas  perkara .

4. Membebankan  biaya  perkara  kepada  Terdakwa  sebesar  Rp 10.000 , -  
(sepu luh  r i bu  rup iah )

Demik ian  dipu tus  pada  har i  Rabu tangga l  9  Jun i  2010  di  da lam 
musyawarah  Maje l i s  Hakim oleh  LETKOL CHK SUTRISNO SETIO UTOMO, S.H 
NRP.  33690  se laku  Hakim Ketua  ser ta  MAYOR CHK UNDANG SUHERMAN, S.H 
NRP.  539827  dan  MAYOR CHK M.R  JAELANI ,  S.H  NRP.  522360  se laku  
Hakim- Hakim  Anggota ,  putusan  mana diucapkan  pada  har i  dan  tangga l  
te rsebu t  d i  atas  o leh  Hakim  Ketua  di  dalam  s idang  yang  te rbuka  
untuk  umum dengan  d ihad i r i  o leh  para  Hakim  Anggota  te rsebu t  d i  
atas ,  Odi tu r  Mi l i t e r  LETKOL CHK R MARPAUNG, S.H  NRP.  341134  dan  
Pani te ra  LETTU CHK (K)  SUNTI  SUNDARI,  S.H  NRP.  622243,  ser ta  
dihadapan  umum dan Terdakwa

HAKIM KETUA
Cap/Ttd

SUTRISNO SETIO UTOMO, S.H
LETKOL CHK NRP.  33690

HAKIM ANGGOTA I HAKIM ANGGOTA I I
Ttd Ttd  

UNDANG SUHERMAN, S.H M.R JAELANI,  S.H

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
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Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 29


